

Евражка- берингский суслик



На российских и американских землях обитает забавный зверек представитель рода сусликов, который имеет несколько названий — арктический суслик, американский суслик, берингийский суслик, американский длиннохвостый суслик, чукчи называют его — иляк, а местные жители- евражка.



Излюбленное место их обитания - курганчики, холмики, овраги. Отчего скорее всего он и получил своё название. П.Ф.Врангель, путешествовавший в 1820-х годах по Чукотке, упоминает этих зверьков, под именем овражки.



В нашей стране евражка живет в районах крайнего севера – Чукотка, Камчатка, Колымское нагорье, северо-восток Сибири, янские сородичи в бассейне реки Яна в Якутии и индигирские тоже в Якутии в верховьях реки Индигирка, их американские сородичи встречаются в Канаде от Полярного круга до Британской Колумбии, на Аляске.



Чукотские представители этого рода уступают в размерах американским сусликам, длина тела наших евражек 25-32 см, пушистый хвост около 13 см., а американский суслик в длину доходит до 40 см,
веса около 800 гр.



Симпатичный, дружелюбный, очень любознательный зверек, часто селится недалеко от людей и захаживает к ним в гости без приглашения, очень любит туристов, потому что у них всегда можно чем нибудь поживиться, один из любимых персонажей сказок, шуток и поговорок жителей Крайнего Севера.



Пословицы о евражках.

- Чем дальше в тундру, тем больше евражек.
- Лучше маленький евражка, чем большой таракан.
 - Евражка приходит во время еды.
- Кони пашут, бабы пляшут, а евражки хвостами машут.
 - Для голодного евражки семь верст не околица.
 - Евражек бояться — в тундру не ходить.



Евражки роют норки со множеством подземных ходов, вынося грунт из нижних слоев почвы на поверхность, способствуя разрыхлению почвы и переносу семян растений, тем самым играют важную роль в жизни тундры.



В норках делают большие кладовые с запасами, чтобы подкрепиться после зимней спячки, когда они теряют до 40% своего веса, зимняя спячка длится у них 8 месяцев.



Кстати могут служить индикатором природных изменений климата, потому что в зимнюю спячку укладываются только при отрицательных температурах.



За короткое арктическое лето евражкам надо успеть не только сделать запасы на зиму, но и вырастить многочисленное потомство.



В семьях бывает до 10 детенышей, правда малыши растут очень быстро, через полтора месяца на вид уже не отличить малыша от взрослого, но полтора месяца отец семейства без усталости достает пропитание на всю семью.



А через год новое поколение уже заводит свою семью, взрослыми они становятся на 2-м году жизни, век евражки не долгов, редко кто доживает до 3-х лет, да и врагов у них предостаточно, но многочисленные подземные ходы, природная осторожность и ловкость частенько позволяют оставить с носом своих преследователей.



Врагов у евражек тьма. Это и хищные птицы - совы, кречеты, орланы, даже чайки иной раз не прочь полакомиться евражатиной. Еще больше наземных хищников - лисицы, волки, медведи, росомахи, собаки. Особый вред приносят медведи, которые словно экскаваторы разрывают дома-лабиринты евражек. Но и человек, тоже вносит свой лепту в уменьшение популяции этих милых грызунов. Большая часть евражек гибнет под колесами автомобилей.